

**ГУК «Горецкая районная библиотечная сеть»
Ректянская сельская библиотека**

У Победы – И ЖЕНСКОЕ ЛИЦО

**Женщины Горецкого района
на фронтах Великой Отечественной
войны**



Ректа 2015



*Государственное учреждение культуры
«Горецкая районная библиотечная сеть»
Ректянская сельская библиотека*

У Победы – и женское лицо

**Женщины Горецкого района
на фронтах Великой Отечественной
войны**

Ректа 2015

У Победы – и женское лицо : женщины Горецкого района на фронтах Великой Отечественной войны / Государственное учреждение культуры «Горецкая районная библиотечная сеть», Ректянская сельская библиотека; составители Зинкович И.А., Кутина К.В.; редактор Ермолаева Н.М. – Горки, 2015. – 20 с.

Издание приурочено к 70-летию Победы. В сборник вошли рассказы о женщинах – ветеранах и участниках Великой Отечественной войны.

В издании использованы архивы районной газеты «Горацкі веснік» («Ленінські шлях»), материалы из книг из фонда центральной библиотеки им. М. Горецкого.

Для широкого круга читателей.

СОДЕРЖАНИЕ

Вступление	6
Гулевич Ольга Трифионовна	7
Макеева (Кривицкая) Татьяна Яковлевна	10
Щербатова Вера Михайловна	13

ВСТУПЛЕНИЕ

*Нет, это не заслуга, а удача
Стать девушке солдатом на войне.
Когда б сложилась жизнь моя иначе,
Как в День Победы стыдно было б мне!
С восторгом нас, девчонок, не встречали:
Нас гнал домой охрипший военком.
Так было в сорок первом. А медали
И прочие регалии потом...
Смотрю назад, в продыmlенные дали:
Нет, не заслугой в тот зловеющий год,
А высшей честью школьницы считали
Возможность умереть за свой народ.*

Ю. Друнина

Женщина и война... Оба эти слова женского рода, но как же они несовместимы... Женщина и война...

Да, у войны не женское лицо. Но угроза, нависшая над нашей страной и над всем миром в 1941 году, заставила женщин по-иному оценить свои возможности, встать в строй наравне с мужчинами.

Женщинам грозных сороковых довелось спасти мир. Они были медсестрами, врачами, санитарками, разведчицами, связистками. Многих солдат спасли от смерти нежные добрые женские руки.

Женщины отгремевшей войны... Трудно найти слова, достойные того подвига, что они совершили. Судьбы их не измерить привычной мерой, и жить им вечно — в благодарной памяти народной, в цветах, в первых шагах детей по той земле, которую они отстояли.



Гулевич Ольга Трифоновна

Родилась в 1922 году в крестьянской семье в д. Рекотка Горьковского района. Сразу после школы поступила в Могилевское педучилище, после окончания которого вернулась в родную деревню, чтобы учить грамоте сельских детей. Но не суждено было сбыться этим мечтам.

Началась война. Вскоре в деревне появились оккупанты. Немцы бесцеремонно врываются в дома, грабят, убивали. Из дома в дом шныряли полицаи, выгоняли жителей на всевозможные работы. В страхе проходили дни и ночи.

Однажды в их дом зашли окруженцы. Тетка, у которой жила Ольга, накормила их. Выходя из дома, они вызвали в сени Ольгу и сказали ей: «Родина вырастила тебя, и сейчас, когда она в опасности, ты должна помочь ей». Но как?! Разговор был короткий. Так она стала связной. Условились о месте встречи и пароле. В назначенный час надо было придти на пересечение лесных дорог, что ведут в Рекотку и Жевань. Не один раз, прячась от полицаяев, обходя фашистские посты, приходила она к условленному месту с добытыми сведениями. В феврале 1942 года Ольга окончательно ушла в партизанский отряд. Ходила на разведные задания. Однажды, в ноябре 1942 года, их группа из 8 человек попала в немецкое окружение. Она была единственной женщиной, а самому младшему из партизан - всего 17 лет. Местный паренек, хорошо знавший окрестность, на первых порах снабжал группу продуктами, пробираясь по ночам в родную деревню. Немцы постоянно прочесывали лес, устраивали засады. Выйти к своим было невозможно. Около д. Ново-Черневка нарвались на засаду. Во время перестрелки был ранен Устин Старовойтов. Группу долго преследовали фашисты. Через день Устин умер, а наутро немцы выследили и окружили группу. Снова завязалась перестрелка. Убили Петю Ивашкевича. Немцы долго гонялись за партизанами, стреляли, кричали. Удалось затаиться в лесной чаще. До самых сумерек пытались найти дорогу к расположению своего отряда.

Что же делать дальше, как связаться с отрядом? Вокруг – немцы. Казалось, блужданию по лесу не будет конца. Родная деревня была рядышком, но там немцы. По глубокому снегу, переходя от дерева к дереву, пробирались к окраинам деревень Доброй, Сахаровки, Стана, но ни в одну из них невозможно было зайти.

Однажды ночью удалось войти в крайнюю хату д. Овсянка. Здесь партизан накормили хлебом и сырой капустой, дали новые портянки, рассказали об обстановке в деревне. И члены отряда снова двинулись на поиски партизан. После долгих скитаний им посчастливилось с помощью местных жителей встретиться с партизанами из отряда Виноградова, в котором и числилась Ольга.

Война продолжалась. Партизанская бригада «Звезда» дислоцировалась в Сахаровском и Чепелинских лесах. Слухи о деятельности бригады разносились по всей округе. И Рекотский партизанский отряд пошел на соединение с бригадой. Широким фронтом по всему району разворачивалось партизанское движение. Впереди были новые походы, бои. Каждый день приближал победу. В июле 1944 года бригада соединилась с частями Советской Армии. Ольга Трифоновна принимала участие в боях возле деревни Шавнево и поселка Черничный, в Чепелинском лесу и прорыве блокады в Бовских лесах Быховского района. По несколько суток приходилось сидеть в засаде, выполнять диверсионные операции. Молодая девушка, комсомолка смело шла на любые задания.

Ольга Трифоновна награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

После войны вернулась к любимой работе, к учительству. Затем было заведующей библиотекой в средней школе № 3. Боль о погибших товарищах не давала покоя. Желание увековечить их память подтолкнуло к идее создания школьного музея. С чего начать? Где взять экспонаты, материалы? Учителями-энтузиастами во главе с Ольгой Трифоновной был создан кружок военно-патриотического воспитания. Красные следопыты начали походы по местам боевых действий партизан, где были собраны ценнейшие материалы для музея. Беседовали с жителями деревень, находили в лесу землянки с сохранившимися предметами

обихода и оружием. Возрождали переписку с оставшимися в живых членами партизанских отрядов.

24 июня 1979 года, к 35-й годовщине освобождения г. Горки и Горецкого района от немецко-фашистских захватчиков был открыт музей.



*Гулевич О.Т. на встрече партизан
Горецкого района*

Литература:

Терешко, С. Русокодые солдаты [про партизанку Ольгу Трифоновну Гулевич] / С. Терешко // Ленинські шлях. – 2004. –



*Макеева (Кривицкая)
Татьяна Яковлевна*



26 чэрвеня. – С. 2.

Таня родилась в российской глубинке - в деревне Тимохово Великолукского уезда Псковской губернии. 1 января появилась в молодой семье учителей голубоглазая девочка.

В 1925 году семья переехала в Беларусь. В Могилеве пошла в первый класс. Хорошо училась, много читала, увлекалась спортом. По служебным обстоятельствам семья переезжала из одного города в другой. Часто приходилось менять школы. Семь классов закончила в г. Червень в 1934 го-

Т.Я. Макеева (Кривицкая)

ду. В этот же год поступила на рабфак при Минском медицинском институте. В 1940 году закончила мединститут и получила направление на работу в сельскую участковую больницу г.п. Кохоново Толочинского района Витебской области. Потом ее перевели в д. Воронцевичи Волковского сельсовета.

Трудное было время. Мужа забрали в армию, на руках маленький сын Гришуня.

Война... Она все перевернула в жизни. 22 июня молодого врача вызвали в Толочинский РВК для участия в мобилизационной комиссии.

С приближением фронта в районную больницу начали поступать раненые. Больница превратилась в эвакуогоспиталь. Раненых после необходимых операций направляли автомашинами в тыл.

В первой декаде июля 1941 года из райцентра были эвакуированы практически все организации. С последней машиной должна была уехать и врач Макеева. И тут спохватилась: в деревне Воронцевичи под присмотром няни остался ее сын. С надеждой, что успеет забрать сына, побежала в деревню. Мать приехала, но выехать не успела. Так и оказалась на оккупированной врагом территории. Дорога к своим была отрезана. И она, живя в деревне, продолжала лечить людей. А когда в деревню навещались раненые партизаны, оказывала им необходимую помощь. Их прятали по чердакам и подвалам.

Вскоре немцы начали догадываться, что кто-то в деревне помогает больным и раненым. И Татьяне Яковлевне пришлось уйти в партизанский отряд, оставив мать и сына. Это был август 1942 года.

Шел второй год войны. Ширилось сопротивление врагу, создавались новые партизанские отряды. Вскоре они объединились в бригаду «Чекист». В связи с блокадой бригаде с боями пришлось уйти в Березинские леса под Лепель.

На новом месте строили землянки, блиндажи, ходили на задания в разведку. В мае 1943 года бригада возвращалась в родные Рацевские леса. Идти было трудно, Татьяна Яковлевна сильно подвернула ногу. Но отставать было нельзя. А впереди д. Воронцевичи, где находились ее сынишка и мать. Но взглянуть на них

нельзя.

Отстав от отряда, зашли в д. Жукнево к матери комиссара бригады. Старушка их приютила, накормила, оставила ночевать.

Из всех боевых операций запомнился бой с немецким гарнизоном, который располагался в д. Прыгань на шоссе Толочин-Круглое-Белыничи. Гарнизон был сильно укреплен дотами, окопами, обнесен колючей проволокой, в центре стояла вышка. Партизаны проявили смекалку и хитрость. Была создана рота из самых смелых партизан и командиров. Их переодели в немецкую форму. В воскресный день октября 1943 года рота открыто двинулась по шоссе в Прыгань. В гарнизоне ожидалось подкрепление полицаев, поэтому, увидев отряд, постовой свободно пропустил партизан в деревню. Командир приказал сделать привал. Разойдясь по гарнизону, бойцы приблизились к укрепленным точкам и по команде «Огонь!» начали стрелять. С опушки ближайшего леса, услышав выстрелы, в деревню бросились партизаны. Среди них с санитарной сумкой на плече бежала и врач Макеева.

В яростном бою гарнизон был разбит. Забрав убитых и раненых, партизаны ночью покинули деревню и возвратились на базу. Всю ночь Татьяна Яковлевна ходила от повозки к повозке, оказывая посильную помощь раненым бойцам.

Красная армия наступала широким фронтом, неся долгожданное освобождение. С боями на запад продвигались и партизаны. В 1943 году бригада уже была связана с партизанским штабом в Москве, на партизанский аэродром прилетали самолеты, доставляли оружие, медикаменты, забирали раненых. Бригада получила наименование Шкловской военно-оперативной группы, установила связь с Могилевским подпольным обкомом, в бригаде был создан райком партии. В неё входило 6 отрядов, в отряде № 5 начальником санслужбы была врач Т.Я. Кривицкая.

Лето 1943 года было самым жарким. Но еще жарче было фашистам от объявленной от Полоцка до Бреста партизанской операции «Рельсовая война», сеявшей панику у врага.

В июне 1944 года бригада соединилась с частями Красной армии под Шкловом. Под Могилевом, на Буйничском поле, партизанская бригада была расформирована.

С освобождением Могилева бригада поступила в распоря-

жение командования армии. Обком партии, выйдя из подполья, стал наводить порядок и налаживать мирную жизнь. Член партии Т.Я. Макеева была направлена в распоряжение Горецкого райкома КПБ.

В Горках получила назначение на должность заведующего райздравотделом.

Окунулась с головой в работу. Забрала к себе мать с сынишкой. В 1945 году передала дела заведующего райздравотделом, сама занялась лечебной практикой. На протяжении долгих лет оставалась заведующим терапевтическим отделением, главным терапевтом района.

46 лет своей жизни отдала она врачебному делу.

Родина высоко оценила её труд. Заслуженный врач БССР Т.Я. Макеева-Кривицкая награждена орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, девятью медалями.

Ушла из жизни в 2014 году.

Литература:

Терешко, С. Доктор Татьяна [о ветеране Великой Отечественной войне Татьяне Яковлевне Макеевой-Кривицкой] /



Щербатова Вера Михайловна



В.М.Щербатова

С. Терешко // Ленінські шлях. – 2004. – 22 мая. – С. 3.

Вера Михайловна, бывшая партизанка, родилась в деревне Рекотка Горецкого района в феврале 1924 года в крестьянской семье. До войны закончила 8 классов.

Отца забрали на фронт, осталась Вера с матерью. С фашистской оккупацией жизнь резко изменилась. Насаждались новые порядки: жителей немцы выгоняли на различные

работы, устраивали облавы, молодежь сгоняли для отправки в Германию. В людях кипела ненависть к захватчикам... Они включались в борьбу с врагом.

Одна из партизанских групп возникла из числа жителей деревень Рекотка и Добрая под командованием Войстрова. Сначала в ней было всего пять человек.

Однажды, когда по приказу полицейских Вера пасла стадо коров, почувствовала, что из ближайшего кустарника за ней кто-то наблюдает. Затем в ее сторону полетела еловая шишка. Она оглянулась и увидела двоих пареньков. Они оказались партизанами. Ребята уточнили обстановку в деревне и назначили Вере очередную встречу. Вскоре она состоялась. Из зарослей вышел житель д. Добрая Войстров Д.Ф., который попросил ее помочь в сборе нужной партизанам информации. Так Вера стала членом группы и получила свое первое задание. Надо было сходить в Горки и узнать фамилии повешенных товарищей.

Подоив корову, девушка налила в банки молока и под видом торговли пошла в город. Собрав необходимые сведения, возвратилась и передала их партизанам. Затем было второе, третье задания, которые она успешно выполняла...

Для проведения рельсовой операции партизанам понадобился большой железнодорожный ключ. Добыть его поручили Вере: 16-летняя девушка меньше всего вызывала подозрений. Ей удалось раздобыть такой ключ, но он был очень большой — такой никуда не спрячешь. И девушка пошла на хитрость. Привязав ключ к ноге, обмотала ее и, прихрамывая, отправилась в путь. Таким образом прошла все немецкие посты и выполнила задание.

Отряд постепенно увеличивался. Наладилась связь с подпольем, стали издавать листовки. Был образован партизанский отряд «Звезда».

Осенью 1943 года через территорию района перегоняли военнопленных. В одной из колонн находился отец Веры - Щербатов Михаил Тихонович. Улучив подходящий момент, он сумел сбежать вместе с другими военнопленными. Под покровом ночи отец добрался до дома. В окрестностях началась облава и отец ушел в партизаны.

Вере с подругой поручают новое задание: проникнуть на

территорию лесопильного завода и уточнить необходимые сведения. С целью конспирации девушки зашли к местной гадалке. Удалось узнать места проживания и питания немцев, их количество, чем занимаются, какое имеют вооружение. Получив эти сведения, партизаны организовали и осуществили налет на завод и уничтожили немецкую группировку.

С различными заданиями ходила Вера в деревни Городецк и Ходоровка, собирала важные сведения. В 1943-м отряд Войстрова разделился, некоторые местные жители остались на своей территории, остальные присоединились к отряду «Вперед», который имел рацию и поддерживал связь с Москвой.

После перехода на территорию Чаусского района и до соединения с армией, вели активные боевые действия. Укрепили лагерь, построили блиндажи, землянки, развернули палатки. Иногда в ряды партизан внедрялись предатели, и тогда следовали облавы, засады.

Фашисты жестоко расправлялись с народными мстителями. Приходилось часто менять место расположения. Особенно трудно было в зимнее время. Но шла война, и закалялись характеры.

Во время одной из операций Вера получила осколочное ранение в позвоночник. После лечения снова вернулась в отряд и воевала до октября 1943 года.

Награждена орденом Великой Отечественной войны II степени и медалями.

Вера Михайловна работала в райкоме комсомола, в магазине д. Рекотка, в районной больнице. Несмотря на ранение и периодические недомогания, работала до пенсионного возраста, будучи инвалидом II группы.

Литература:

Терешко, С. Опаленная юность [про бывшую партизанку Веру Щербатову] / С. Терешко // *Ленінські шлях.* – 2004. – 2 липень. – С. 3, 6.

У Победы – и женское лицо

Женщины Горецкого района на фронтах Великой Отечественной войны

Составители: И. А. Зинкович

К. В. Кутина

Редактор: Н. М. Ермолаева

ГУК «Горецкая районная библиотечная сеть»

Ректянская сельская библиотека

213411 Могилевская область, Горецкий р-н, д. Ректа

E-mail: rektallib@tut.by

Напечатано на оргтехнике Горецкой центральной
библиотеки им. М. Горецкого

